# 建行金融生鲜季一从一片瓷叶看到海湿等

### "裕农通"给茶叶销售开辟了"直通车"

舒城小兰花茶产自于安徽省六安市舒城 县,这里是大别山的余脉,其主要的产地在舒 茶、晓天、汤池等地。舒城县地处北纬31度,属 江北茶区,气候温润,昼夜温差大,适宜种茶。

茶农世家的余本林说:"我们这里高山云雾出好茶,喝过的没一个说不好的,但是山太高了,我家海拔都超过800米,想要快速便捷地和外界联系特别难,酒香也怕巷子深,好茶销不出去,没收入,也心疼好茶被浪费。"

"裕农通"是中国建设银行打造的一款助农平台,在这个平台上,农户可发布自家的特色农产品,在建行客户经理的沟通交流中,余本林打通销路的想法与建行"特色助农"服务理念不谋而合。经过和当地村委进行沟通,余本林把自家茶叶上传到"裕农通"平台上,建行舒城支行也积极配合带动,通过微信朋友圈、微信群等多渠道进行宣传,销量快速增长,也获得客户的一致好评。

"以前我们平均得比山下的茶晚十天才能上市,因为信息交流不畅,很多时候等到我们的高山茶可以售卖的时候,大部分赶着买新茶的客户都已经购买完成,现在有了建行'裕农通'平台的帮助,越来越多的人知道我们这个高山茶品种,宁愿晚一点,也要等口感更丰富的高山茶了。"余本林打开"裕农通"平台高兴地说道。

现在的余本林一家,茶园面积已接近50亩, 光茶叶上市季就可增收近万余元,"有了好的销路,我们家再也不用翻山越岭出去卖茶啦!"



建行舒城支行工作人员正在为茶农普及金融政策

茶山遥望与天连,薄雾如 纱罩翠田。清晨,舒城县晓天镇 苏平村,绵延起伏的茶山郁郁葱葱。 新茶上市正当时,安徽兰花茶业有限公司生产车间内,弥漫着清香的茶味,茶农 余本林卸下身后的竹筐,满满的都是当 天采摘的鲜叶,按照公司的定价,今天能拿到500 多元的收入。从曾经的建档立卡贫困户,到现在茶园逐步增产、生活幸福,余本林喜不自禁:"有了技术,有了销路,国家的好政策和建设银行的帮扶让我们有了盼头,现在光靠茶叶,每年都能多赚近万元。" 尹琳



建行舒城支行副行长张亮与茶农亲切交谈中

#### 金融支持为产业升级点燃了"加速器"

安徽兰花茶业有限公司是全国闻名的茶叶一体化加工单位,在十几年的发展中,安徽兰花茶业有限公司不断扩大茶园承包面积,茶业产量也在持续增长,因为独特的高山茶口感,也越来越被大众所熟知和喜爱。"茶叶是舒城的特色,我们如何让茶叶走出安徽,这是一条任重而道远的路。"安徽兰花茶业有限公司负责人戴玲很认真地解释道,"现在的茶叶已经不单单提供经济价值,我希望的是能通过茶叶向外界传递一些信息,表达一些想法,为我们本地的小兰花赋予更多的意义和色彩。"

建行舒城支行的乡村振兴服务小组在得知戴玲的想法后,非常支持并陪同外出学习各地的特色产业,从产业方向到园区规模都给出了建设性的意见,并提供了500余万元的专项项目贷款。戴玲决定破釜沉舟干一回,升级产业结构,向着茶旅融合进军。"如果我们自己有了特色茶文化中心,不仅产业能升级,文化能传播,也可以吸引外地人过来游玩,对于舒城晓天来说也是拉动经济发展,助力乡村振兴。"

戴玲激动地说:"公司做得越大,资金需求就越多,如果不是建行快速给我办理了贷款,那我的茶文化中心可能就止步于想法,毕竟从基地动工,就需要大量的资金进行投入和周转,现在我们的茶文化中心已经规划到三期了,茶园的种植面积也扩大到一千多亩,一切都在朝着好的方向发展。"

## 精准浇灌给农企合作带来了"好收成"

舒城县委县政府坚持以乡村振兴统揽经济社会发展全局,在这样的背景下,安徽兰花茶业有限公司采用了"公司+合作社+基地+农户"的产业化经营模式。

戴玲表示,在公司创办的初期,助农支农就是公司一项工作重点,为了更好的取之于农、利之于农,公司主动承担市场风险,负责市场开发、产品宣传和品牌建设,并与基地茶农签署"订单合同",按高于市场价10%~15%收购基地茶农茶叶,大大促进了茶农增收。

在建行金融政策的精准"浇灌"下,公司先后在舒城小兰花的核心产区万佛山脉建成了绿色茶叶基地5000余亩,在脱贫村三元村建成了100亩的茶叶良种繁殖基地和150亩的有机稻基地,在脱贫村苏平村建成了一个标准化的茶叶加工车间,带动五个村集体年增收21.8万元,辐射带动当地及周边万余户农民发展茶叶生产,人均增收5000~10000元。

目前,安徽兰花茶业有限公司是中国茶产业联盟成员单位、中国农业国际促进会会员、中国茶产业新锐十强企业、安徽省消费示范单位、安徽省茶叶协会常务理事单位。

据此,安徽兰花茶业有限公司已成为一家集茶叶生产、加工、销售、茶文化传播为一体的安徽省农业产业化龙头企业。

#### 助农政策为乡村振兴提供了"金钥匙"

习近平总书记曾指出,要把茶文化、茶产业、茶科技统筹起来,过去茶产业是脱贫攻坚的支柱产业,今后要成为乡村振兴的支柱产业。

建行舒城支行副行长张亮在接受采访时说:"建行舒城支行从2018年开始,金融帮扶和乡村振兴就是工作重点,特别是在总行打造'三大战略'后,我们的精力不仅在于服务制造业、基建等传统行业,更是投向了乡村振兴这个大方向上,这是新时代做好'三农'工作的主要抓手。作为国有大行,舒城建行将自觉履行时代责任和担当,把服务乡村振兴作为新金融行动的'新主场',在安徽省分行的工作指导下,因地制宜制定帮扶方案,着重加大金融支农力度,将工作重心下沉到助力乡村振兴战略发展上,推动舒城县的经济社会发展。"

据了解,建行舒城支行根据茶叶的产品特色和本 地种植现状,制定了舒城小兰花产业综合金融服务方 案,于2021年推出"善营贷"这一信贷品种,其具有放 款速度快、利息低等特点,能很好匹配茶叶种植产出周 期长的特点,不仅有支持茶叶种植的项目贷,针对茶叶 上下游产业链还有品类丰富的企业贷、个人贷。

中国建设银行安徽省分行密切关注舒城支行的金融支持情况,在实践中逐步探索出"依靠政府、平台切入、资产带动、综合服务"的乡村振兴16字工作法。"在省行的指导和要求下,我们每隔一段时间,就会组织客户经理到农户家去免费普及知识,从金融知识、政策的解读,到金融借贷流程的讲解,就是为了能更好地和农户交流沟通,掌握信息,再进行对症帮扶。"目前,建行舒城支行已发放专项贷款千万余元,金融支持农户数近20余家。

未来,建行安徽省分行将继续履行大行使命,致力 于金融支持推进低碳农村与数字农村的建设发展,逐 步加强引导辖内各机构对绿色乡村振兴的支持和服务 力度,大力发展农业绿色信贷,强化金融科技赋能乡 村,组建专业的团队来全面助推安徽省乡村振兴的持 续发展。

